

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGÓ
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
PELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48 SZÁM.

Előkészületek a február 9-i törvényhatósági választásra

Az 1914-es névjegyzék szerint történik a választás - Több mint háromezer választó sorsáról semmit sem lehet tudni - A 37, illetőleg 43 éven aluli választók nem szavazhatnak

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy Debrecenben február 9-én történik meg a törvényhatóság megújítása, amikor is 21 új városatyát választanak az 1914 óta lemondás és elhalálosítás folytán megüresedett bizottsági tagsági helyekre. Természetesen ez a dolog nem olyan egyszerű, mint amilyennek látszik. A választásokat ugyanis

az 1914-ben érvényes képviselőválasztól névjegyzék alapján kell megírni.

s miután 1914 év óta rengeteg változás történt, számos választó elköltözött, meghalt, rengeteg technikai nehézséggel kell megküdeni. Az 1914-es választói névjegyzékben mindössze 9 ezer és néhány száz választó szerepel. Ezek közül

több mint háromezernak a sorsáról nem tudnak semmit.

Egy részük meghalt, más részük elköltözött, azonban csak a legkritikább esetekben lehet megállapítani, hogy az elköltözők közül ki ment más városba, vagy ki költözött a város területén egyik helyről a másikra.

Jelenleg az a helyzet, hogy az egész ügyet, mind a három ezer nevét, átadták a rendőrség bejelentő hivatalának, ahol a bejelentő lapokból próbálják megállapítani, hogy az elköltözött választók hol és merre tartózkodnak, Debrecen területén laknak-e egyáltalában, más városban mentek-e, avagy meghaltak.

Ezeknek az adatoknak megállapítása azért bír nagy fontossággal, mert

a választás zavartalan lebonyolítása másképpen el nem képzelhető.

Mindasoknak ugyanis, akik az 1914-es névjegyzékben szerepelnek, szavazóigazolványokat fognak kézbevenni.

A választásnál ezek az igazolványok szolgálnak a személyazonosság megállapítására. Ha azonban a névjegyzék nem pontos és a szavazóigazolványokat az elköltözöttek, elhaltak nevére is kiállítják, kikeresésük, akkor megegyezhet, hogy ezek nevében esetleg valaki más szavaz. Viszont kézen fekvő az az eset is, hogy valaki egyik utcáról a másikra költözött, s miután nem találja azon a helyen, ahol 1914-ben lakott, egyszerűen nem keresi az igazolványokat és így az illető nem szavazhat.

A városban bizonyosra veszik, hogy a rendőrségi bejelentő hivatal nagy munkájának sem lesz különösebb eredménye, mert

a közönség hanyagságából, gondatlanságából nem jelentette be az időközben történt lakosváltozásokat.

Igy tehát a 3000 ismeretlen sorsú választó közül alig néhány száznak sikerül majd jelenlegi pontos lakóhelyét megállapítani.

A február 9-i törvényhatósági választással számos érdekes momentumról tudunk még hírt adni. Így elsősorban rendkívül érdekes, hogy az 1914-es névjegyzék alapján a 37, illetőleg 43 éven aluli vá-

lasztók egyáltalán nem szavazhatnak.

A választásokról szóló törvény alapján 1914-ben 24, illetőleg 30 év volt az a korhatár, amelynek alapján a választói névjegyzékbe valaki bekerülhetett. Aki tehát 1914-ben 24, vagy 30 éves volt, ma legalább is 37, illetőleg 43 éves. Ugyanezen áll a választóhatóság szempontjából is, tehát a jó öreg törvényhatósági bizottságba

most se fognak bekerülni 37 évnél fiatalabb városiayak.

Egyelőre vita tárgyát képezheti az a körülmény is, hogy vajon választóhatók-e azok, akik 1914-ben még nem laktak Debrecenben, de az elég magas 37 éves korhatárt egyébként betöltötték. Erre nézve a törvényt többféleképpen lehet magyarázni.

A mérnöki kamara, tőzsdetanács, a szegedi egyetem és a bányászati főiskola megválasztották főrendi tagjait

Január 8-án választanak az ügyvédi s kereskedelmi és iparkamarák

Budapest, január 4. A budapesti mérnöki kamara felsőházi tagságára vonatkozó választási eredményét ma délután hirdette ki Sándy Gyula elnök. A mérnöki kamara két felsőházi tagsági helyére

Buday Béla mérnök és Kandó Kálmán dr

gépézmérnök egyhangú választással került be.

A tőzsdetanács

szintén megválasztotta már felsőházi tagjait a kedden tartott ülésben s a budapesti áru- és értéktőzsde részéről a felsőházba küldendő rendes tagul

Vegh Károlyi,

póttagul pedig Frey Kálmánt választotta meg.

A szegedi egyetem,

továbbá a soproni bányászati és erdőészeti akadémia szintén ma választották meg felsőházi tagjait. A választás eredményéről még eddig nem érkezett jelentés.

A budapesti

Kereskedelmi- és Iparkamara

is megtette az előkészületeket a felsőházi tagválasztásra, amennyiben keddi teljes ülésében megválasztotta a tiz kamarai elektort. Az elnök az ülés folyamán utalt arra, hogy a felsőházi tagválasztás az elektor rendszer alkalmazásával történik. A budapesti kamara 10, a vidékek pedig 12 elektort választanak és ezek együtt hivatottak a budapesti és vidéki kamarák 3-3 felsőházi tagját megválasztani.

Ezután szavazatszedő bizottságot küldtek ki. Megválasztották elektorokká az iparosostály részéről Kaszab Aladárt, Fayer Sándort, Né-

meth Gyulát, Gschwindt Ernőt, Jungfer Józsefet, a kereskedelmi osztály részéről pedig Eppinger Károlyt, Heinrich Dzsabót, Magyar Bertalant, Mészner Pált és Virles Emilét.

A kereskedelmi és iparkamarák a felsőházi tagokat a

január 8-ra.

a kereskedelmi minisztériumba egybehívandó ülésen fogják megválasztani.

A budapesti ügyvédi kamara

ma, szerdán délelőtti tartandó ülésben jelöli ki a felsőházi tagokat választó elektorokat.

A kamara vezetősége elektorokul Baracs Marcell, Blauer Mór, Ehessey Pal, Erdély Sándor, Fittler Dzsabó, Glasner Samu, Gold Simon, Gráber Karoly, Günhut Ármán, Héder Lajos, Horváth László, Kiss Sándor, Metzler Gusztáv, Petrik Aladár, Popper Tódor, Rózsavölgyi Manó, Szidgyi Artur Karoly ügyvédeket ajánlja.

A budapesti kamara elektorai a 17 vidéki ügyvédi kamarának elektoraival együttesen

január 8-án

tarthatják meg a tagválasztó ülést. Ezen az ülésen Záborszky István dr igazságügyi államtitkár fog elnökölni, mint a kormány megbízottja.

38 rendes tagot választanak az örökös főrendi családok

A főrendiház örökös családjainak körében körülbelül egy hét óta igen élénken agítálnak a felsőházi választásra. Tudvalevő, hogy a törvény értelmében ezek a főrendi

családok a maguk sorából összesen 38 rendes és ugyanannyi póttagot választanak a felsőház részére.

A választói jogosultságot 4 herceg, 146 gróf és 50 báró, összesen tehát 190 főrendi családtag igazolta. Ezeknek aktív választójoguk van, de a passzív választójog közülük csak azokat illeti meg, akik a választás napjáig, tehát 1927 január 8-ig

betöltötték 35 ik évüket és magyarországiak.

A korhatárt a 190 mágnás közül, akiknek a névsora a sajtó már közzétette, egy herceg, 27 gróf és 5 báró nem érte el, összesen tehát 33 mágnásnak nincs passzív választójoga.

Az örökös főrendi családok választási aktusa január 8-án kezdődik a felsőház bizottsági termében és titkos szavazással délután 4 óráig tart. Ezt a választást Wlassics Gyula báró, a közigazgatási bíróság elnöke kíséretében bírósági aktusnak tekintik és ezért az egész választást Wlassics Gyula elnöklésével a közigazgatási bíróság, nem pedig a felsőház titkársága vezeti.

Felsőházi választási naptár

A Vidéki Szék január 5-én délután négy órakor tartja meg felsőházi tagválasztását. A pesti izraelita hitközség január 5-én délelőtti tíz-egy órakor választja meg felsőházi tagját az ügyvédi kamara dísztermében. Az egyetem karai január 7-én délelőtti és délutáni választanak. A József műegyetem január 7-én délelőtti tíz órakor, a zeneművészeti iskola január 8-án délután öt órakor, a képzőművészeti főiskola január 8-án délután öt órakor választja meg azt, akit a felsőházba küld. Az örökös jogú főrendi családok január 8-án délelőtti tíz-egy órakor a felsőházban választanak. Január 8-án választ az állatorvosi főiskola és a gyűjteményegye em. Január 9-én a közjegyzői kamarák elektorai az igazságügyminisztériumban választják a felsőházi tagokat.

Az orvosegyesület január 9-én, az országos mezőgazdasági kamara szintén január 9-én választja meg felsőházi tagjait. Pest vármegye főrendiházi tagválasztása január 10-én lesz a vármegyei házi dísztermében, míg Budapest székesfőváros törvényhatósága a hét felsőházi tagot a pénteki rendkívüli közgyűlésen választja meg.

A vidéki törvényhatóságok január 5-ike és 10-ike között választják meg felsőházi képviselőiket, a vidéken még mindeztől elének korteskedés folyik a felsőházi választás körül, a legtöbb helyen már megjelentek a hivatalos jelöléseket.

Hisszék egy Istent, hiszék egy hazánkat,
Hisszék egy isteni örök igazságban,
Hisszék Magyarországot feltámasztásban.
Amen.

FŐISKOLA

Jogászból

Amint már a legutóbbi számunkban jeleztük, január 15-én este 9 órai kezdettel rendezte a debreceni Egyetemi Kőr Jogászszakosztálya és a jogkari Weiböczi bajnoki egyesület hagyományos Jogászbálját, amely tekintve az iránta máris megnyilvánuló óriási érdeklődést, a szezon legjobban sikerült táncmulatásává lett. Albrecht királyi herceg, aki a bál fővédnöke, már értesítette is a rendezőbizottságot feltétlen megjelenéséről és így a kelő lépések már meg is történtek megfelelő fogadtatásra. Pályajegyek már csak korlátozott számban kaphatók, amiért a Rendezőség esetenként kéri az érdeklődőket, hogy jegyeiket minél hamarabb siessenek Springer József papírkereskedésében biztosítani, ahol meghívót is igényelhetők.

Megkerült Reisinger Mária és tegnap megkezdte büntetését

(A Hajdúföld tudósítójától.) Reisinger Mária, a Trnka malom sikkesztőjének, — mint megirtuk, — hétfőn kellett volna megkezdeni jogerősé vált börtönbüntetését. M. után azonban nem jelentkezett, a rendőrség nyomozást indított kézrekerítésére, aminek tegnapra már fogantatja is lett.

Egyik detektív ugyanis, amikor nem találta Reisingert a lakásán, nem távozott onnan el, hanem a ház előtt lesben állt.

Tegnap délután Reisinger gyanútlanul hazament, a detektív azonnal letartóztatva, előállította a rendőrségre. Itt Reisinger azzal védekezett, hogy egyik ismerősénél volt látogatásban, azért nem találta előző nap lakásán, a fogházbüntetéséről megfellebbezett, de szökni nem volt szándékában. Reisingert a rendőrségről átkísítették az ügyészség fogházába, ahol már meg is kezdte büntetését.

Hatezer cigány kegyelmet kér egy halálraítéltnél

Belgrád, január 2. Különös eset történt a múlt nap Belgrádban a sárk királyi palota közelében. — Déliben többszáz főből álló cigányküldöttség kereste fel Srskics Milan igazságügyminisztert, akitől kegyelmet kértek egy rablógyilkosságért halálra ítélt társuknak.

Az igazságügyminiszter megmagyarázta, hogy a kegyelmi kérvényre már elkéstek, mire nagy óvatossággal támadt a cigányok sorában. Ordítson kezdtek:

Hatezer cigány követel a kegyelmet!

A cigánycsapat ezután a királyi palota elé vonult a küldöttséget akartak menesztetni kihallgatásra. Az öt tagból álló deputációt azonban a csendőrség nem engedte be az udvarra. Erre cigányok megröghanták a vaskaput.

As örök feltűzött szurronnyal álltak az ostromló cigányok elé.

Közeben az őrszobából megérkeztek a katonák s a közeli csendőrségről csendőrök jöttek ki a helyszínére. Körülfogták a cigányokat. Nagynehezen sikerült őket megfűszerezni. Huszonöt nap elzárásra ítélték őket fejenként, aután pedig kitoloncolták Belgrádból az egész társaságot.

Hamisított 50 ezer koronások ügyében nyomoz a debreceni vizsgálóbíró

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Miskolc környékbeli falvakat az utóbbi időben igen sok hamis 50 ezer koronással árasztották el. A csendőrség a legerélyesebb nyomozást indított a hamis pénz terjesztőjének kézrekerítésére, ami csak hamar eredménnyel is járt. A napokban ugyanis elfogtak egy Szabó János nevű napszámot, aki

hamis 50 ezresekkel akart fizetni.

A csendőrség letartóztatta a napszámot és bekísérte a miskolci ügyészség fogházába. Itt kihallgatása alkalmával azt adta elő, hogy egy magat budapesti illetőségűek

neveső uri kinizésű fiatalember megkérte őt, hogy kalauzolja a vidéken, mert megakarja Miskolc környékét ismerni és ez fizetett mindenütt 50 ezer koronással. Szolgálatait autan neki is 50 ezresekkel fizette meg s így került hozzá a hamis pénz. A miskolci ügyészség tegnap kézrekerítette át Szabó Jánost a debreceni ügyészségre, ahol Preinsszberger Jenő vizsgálóbíró már meg is kezdte kihallgatását.

Az 50 ezres primitív és darva hamisítvány, amelyet 100 koronás bankjegyből alakítottak át, a számszámjegyek egyösszerű kijávitásával.

Előkészületek a kisantant-konferenciára

Belgrád, január 4. Markovics Jován, a külügyminiszter helyettese a későbbi álló kisantant-konferenciáról nyilatkozott a Vreme munkatársára előtt. Kijelentette, hogy a konferenciát Csehországban tartják meg, nyilvánvaló, hogy szó lesz az olasz albán paktum kapcsán a Balkánon kialakult helyzetéről, továbbá a Népszövetségben kifejtendő további közös munkáról.

Különösen hangsúlyozta, hogy alaptalanok azok az újságközlemények, amelyek szerint a kisantant-államok közötti viszony állítólag az

olass-albán barátsági szerződés, továbbá az olasz-albán paktum miatt, amely utóbbinak jelentőségét az újságközlemények szerint a kisantant államai nem egyenlően ítélik meg, meggyengült volna. Az olasz-albán barátsági paktumot

a kisantant másik két tagjának előzetes értesítése és hozzájárulása mellett kötötték.

A külügyminiszter helyettese végül kijelentette, hogy az SHS királyság viszonya Romániához ma is ép olyan barátságos és szívélyes, mint azelőtt volt.

Halápi birtokosok és gazdák sorozatos panaszai a polgármester előtt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Kedden délelőtt Bakóczy Gábor vezetése alatt a halápi birtokosok és gazdák népes küldöttsége kereste fel dr. Magoss György polgármestert, akitől ugyanis, mint a Debreceni Vadásztársulat elnököltől, több sérelmet kért orvoslást.

A gazdák vezetője elmondotta, hogy az új halápi vadőr egyremásra lövő ősei le a gazdák koloncál szabályszerűen ellátott kutyáit és ez az ember még attól sem riad vissza, hogy

a tanyátra bemenjen és itt a kutyákkal vegezzen.

Igy azután tisztára csak a véletlen szerencsének tudható be, hogy eddig még súlyosabb baleset vagy összeütközés nem történt.

Ugyanezért felhívták a polgármester figyelmét arra, hogy még novemberben a vadásztársulat egyik tagja, kinek nevét eddig nem sikerült megállapítani,

megöltte az egyik halápi gazda

zigyermekét.

A gazdák tehát egyrészt megtorlást kértek vadőrrel, másrészt ezzel a vadásztársulati taggal szemben, miután — mint mondták —, az ilyen esetek nem vetnek kedvező fényt a vadásztársulat tagjaira sem. A polgármester kijelentette, hogy amennyiben a vadőrrel szemben felhozott panaszok valóban bizonyulnak, az esetben el fog ez ellen járni, a másik esetre nézve pedig azt ajánlotta a gazdáknak, hogy tegyék feljelentést az illetékes hatóságnál. Megígérte különben, hogy a vadásztársulat legközelebbi közgyűlésén, amely azonban csak 1928-ban lesz,

fokozottabb óvatosságra és elővigyázatosságra int a társulat tagjait.

A megjelent gazdákat a polgármester válaszában utóbbi része nem tulságosan elégitette ki, mivel ilyen szomorú esetek még számos alkalommal előfordulhatnak a jövő évi vadásztársulati közgyűlésig.

Egy millió pengős tanulmányi ösztöndíj a közalkalmazottak gyermekeinek

Budapest, január 4. Ma délelőtt a kultuszminiszeriumban gróf Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter elnökletével értekezlet volt, amelyen annak az egy millió pengőnek a felhasználását tárgyalták meg, amelyet a magyar közalkalmazottak gyermekei ösztöndíjaként a miniszter.

Az értekezleten a miniszter kifejtette az akció célját és megoldásának módját. Rámutatott arra, hogy a cél az, hogy a külföldi ösztöndíjaként, amely a magyar ifjúság legjavának tanulmánysszínvonalán álló magas műveltségét vonzva biz-

tosítani, kiegészítessék oly módon, hogy az itthoni tanulmányokban az ifjúság legjava abban a helyzetbe jusson, hogy

tisztán tanulmányainak elhessen es fejlődését nyomon elősegítse.

Az ösztöndíjat a középiskola magasabb osztályaiban egyes tárgyakban kiváló tehetségek, minden tekintetben kötelelességtudást és jellemzilaidságot bizonyító ifjúság kapja meg, az egyetemi tanulmány befutójáig meg is tartja, ha arra való érdemességét igazolja. Az ösztöndíjat azonban sem a ifjúság, sem a

szülők nem kérhetik, hanem az iskola fogja az arra valóban méltókra a tankerületi főigazgatók figyelmét felhívni.

A miniszter előterjesztését a legnagyobb helyesléssel üdvözölték. Nagy örömet keltett az is, hogy a terv keresztülvitelére

az egymillió pengő már rendelkezésre is áll.

A hozzájárulások meggyeztek abban, hogy az ösztöndíj csak a középiskola, a felső osztálytól kezdve adassék ki és az egyetemi tanulmányok során újabb ösztöndíjak legyenek adományozhatók, más szóval az ösztöndíjakból több főiskolai hallgató részesüljön, mint középiskolai tanuló.

Kívánatosnak tartotta az értekezlet azt is, hogy ellenőrizzék, hogy az ösztöndíjasok az ösztöndíjat valóban tanulmányaik céljaira fordítják-e.

A Hubertus-egylet ünnepi vacsorája

Budapest, január 4. A tiszti kasszában a Hubertus országos magyar vadászati védegyelet abból az alkalomból, hogy a legutóbbi közgyűlésén az egyesület új elnökövé Beitska Sándor nyugalmazott honvédelmi minisztert választották meg, kedden este ünnepi társasvacsorát rendezett.

Az ünnepségen Beitska Sándor megröghant meg az ovációt és magas színvonalu beszédben úgy az egyesület tagjait, mint az egész magyar társadalmat lelkes ösztöztartásra hívta fel.

Felmászott a turulmadárra, hogy munkához jusson

Budapest, január 4. Ismeretes, hogy január 2-án, vasárnap egy Gábor János nevű fiatal legény nagy ügyel-bajjal felmászott a Ferenc József hid Turulmadárra s a mentők csaknem egy óráig tartó munka után, tüszoltólrák segítségével tudták csak visszahozni a merész legényt, akit a főkapitány-ságra szállítottak, ahol

elmebajosként vették egyelőre őrizetbe.

A kihallgatás után azonban kitudt, hogy Gábor János nemhogy elmebajos volna, hanem igemis rendkívül értelmes és nem kevésbé találatkony ember. Gábor, aki tolmácmegyei építőmunkas, — állásnélküli — elbáta, hogy mielőtt Pestre jött volna, egyik földije leikére kötötte, hogy Pesten csak úgy tud munkához jutni,

ha valami nagyot tesz és fel-tűnik.

Sokat töprengött, hogy mit tegyen, amivel feltűnhet, míg végre elhatározta, hogy felmászik a Turulmadárra, az elég magas hely, mindenkinek feltűnhet. Elhatározását tett követte, de eleinte kétségbe esett, hogy munkája hiábavaló, mert jó ideig sebtől sem vette észre, mindaddig, amíg

társnyájából szalonhajójakal hallgatt a járőkelőkre.

Erre azután csakugyan észrevették és nemsokára megjelentek a tüszoltók is, akik leszedték feltűnő helyéről.

A kihallgatás után Gábor Jánost természetesen nem szállították az elmeorvosi intézetbe, sőt a kihallgatást vezető rendőrtanácsos az értelmes fiatalembert munkához juttatta egy éppen most folyó építkezésnél.

Felrobbant 1200 kiló dinamit

Stockholm, január 4. Graefes bergben vasárnap egy robbanóanyag-gyárban 1200 kilogramm dinamit a levegőbe repült. A gyártelep és számos környező épület rombadólt. Minthogy az ünnep miatt nem volt üzem, emberéletben nem esett sérülés. Az anyagi kár igen nagy. A gyártelepen múlt év májusában is nagy robbanás volt és az akkor rombadólt házak helyett történt új építkezések mentek most ismét tönkre.

A dohánygyártmányok pengőárai

(A Hajdúföld tudósítójától.) A pénzügyminiszter most adja ki a dohánygyártmányok január 1-től érvényes pengőárjegyzékét, amely részletesen felsorolja a burnótok, pipa- és cigarettadohányok, szivarok, cigaretták, valamint a dohánylugviz kivonat és nikotinsulfát árát. Az új árak megállapításánál felfelé került a kincstár és különösen épen azoknak a dohánygyártmányoknak az ára emelkedett, melyekből leggyakrabban a *kisemberek fogyasztanak*. A Magyar és Amneris cigarettákat, valamint a Medianos szivart ki fogják venni a forgalomból. Az ismeretesebb dohánygyártmányok árai egyébként a következők:

Pipa- és cigarettadohányok

Legfinomabb Török 200 gramm 12.50 P. 100 gramm 6.25 P. Finom Török 100 gr. 3.20 P. 25 gr. 0.80 P. Finom Hercegovinai 100 gr. 2 P. 25 gr. 0.50 P. Középfinom Török 100 gr. 1.60 P. 25 gr. 0.40 P. Bal-kán 100 gr. 1.28 P. 25 gr. 0.32 P. Kiváló finom magyar szivarkadohány 100 gr. 1.12 P. Legfinomabb magyar pipadohány 25 gr. 0.22 P. Finom Magyar 100 gr. 0.52 P. 25 gr. 0.13 P. Középfinom Magyar 100 gr. 0.48 P. 25 gr. 0.12 P. Hazai pipadohány 100 gr. 0.40 P. 25 gr. 0.10 P. Készdohány 100 gr. 0.40 P. 25 gr. 0.10 P. Magyar pipadohány 25 gr. 0.08 P.

Szivarok

Ideales 25 darab 32 P. Ragalítás 100 drb 24 P. Cuba Portoricó 1 drb 0.16 P. 100 drb 16 P. Portoricó 1 drb 0.09 P. 100 drb 9 P. Cigariitos 1 drb 0.05 P. 100 drb 5 P. Pannonia 1 drb 0.03 P. 100 drb 3 P.

Szivarkák

Nilus 1 drb 0.08 P. 20 drb 1.60 P. 100 drb 8 P. Stambul 1 drb 0.08 P. Memphis 1 drb 0.05 P. 20 drb 1.10 P. 100 drb 5.50 P. Mirjam 1 drb 0.04 P. 100 drb 4 P. Király 1 drb 0.03 P. 100 drb 0.30 P. 100 drb 3 P. Hercegovina 5 drb 0.14 P. 100 drb 2.80 P. Symphonia 20 drb 0.56 P. Duna 10 drb 0.16 P. Dráma 1 drb 0.02 P. Hunnia 100 drb 1.50 P. Magyar 5 drb 0.06 P. 100 drb 1.20 P.

Különlegességi dohánygyártmányok

Kiváló finom Török 200 gramm 14.40 P. 100 gr. 7.20 P. Finom Purazsán 100 gr. 3.60 P. Legfinomabb Hercegovinai 100 gr. 4 P. Válogatott Szent Andrási és Érsekújvári 100 gr. 1.76 P. Coronas 1 drb 0.90 P. Havana Virginia 1 drb. 0.20 P. Senoritas 1 drb. 0.10 P. Dames 1 drb. 0.08 P. Coronas 1 drb 0.12 P. Sphinx 1 drb. 0.10 P. Amneris 1 drb. 0.04 P. Princessas 1 drb 0.04 P. Dames 20 drb 1 P. Moeris 1 drb 0.05 P.

Magyary Imrének, aki 47 éve muzsikál az Arany Bikában, január 1-én felmondott az új bérlő

A felmondás oka az, hogy a magyar nóta unalmas és nem fogyik a pezsgő — Könnyen a köruti kávéházak nivójára süllyedhet a híres Arany Bika

(A Hajdúföld tudósítójától.) Mióta a Németh család kivonult az Arany Bika bérléséből, azóta állandóan kísértett az a hír, hogy az új bérlők, Láng és Bozay felmondanak az évtizedes hitű öreg primásának, Magyary Imrének. Debrecen uriközönsege, amely egyszerűsége miatt a Bika társaságának is volt, hihetetlennek tartotta ezt a hírt, mert hiszen Magyary Imrét sokkal erősebb szálak kapcsolják Debrecenhez, az Arany Bikához, semhogy ezeket egyszerűen szétszakíthatná valaki, különösen ha még maga is csak újonnan érkezett vendég Magyarországon a legnagyobb, legelőkelőbb üzemében. Sajnos, a mai világban sok minden megtörténhetik s ez a hihetetlennek látszó hír valóban bizonyult. Magyary Imrének, aki 47 éve muzsikál az Arany Bikában, január elsején felmondott az új bérlő, aki 1926 november 1-én tette be a lábát először Debrecenbe. Az „új” Arany Bikában, ahol lassankint semmi se lesz már a régi, fájdalmas rezignációval ül velünk szemben az öreg primás: Magyary Imre s szívében fojtott nagy-nagy keserőséggel beszél arról, ami vele történt.

A felmondás oka a magyar nóta volt

— Január 1-én — mondja — egy levelet kaptunk Láng és Bozay uraktól, melyben az állott, hogy Kiss Bélát, a budapesti Baross-kávéház primását leszerződötték és január 6-tól nincsen szükségük mi ránk.

— De hát mi erre az ok? Mivel szolgálták rá erre?

— Mivel? Azt mondják a bérlő urak, hogy én mindig magyar nótát muzsikálok, meg hogy a magyar nóta unalmas és nem folyik a pezsgő. Pedig hát az nem az, nem folyik. Nincs pénz! Kinek teik ma pezsgőre? — kérdi az öreg Imre, azután így folytatja:

Kenyér nélkül maradt a 17 tagú zenekar

— Eddig is ötven koronákon osztozkodtunk... Most már ez sem lesz, pedig a banda 17 tagból áll. Holnapután az utcára kerül mind a tizenhét, pedig mindnyájuknak családjá, a legtöbbnek 8—9 gyereke is van. Nem magamér faj, hanem ezekér, — mondja Magyary Imre s egy pillanatra valami keserű, néma szorongás ül meg a szíveket. Azután Tisza István és a Kormányzó öreg primása tovább beszél a múltból, a sok-sok dicsőségről, amikor nagy uraknak, országos hírességeknek, ünnepeket dalmáknak, magasrangú katonatiszteknek, hercegeknek és grófoknak huzta az unalmas magyar nótát, amelynek hangjai mellett ma nem folyik a pezsgő.

Magyary Imre 1880 óta játszik a Bikában

— 1880 óta játszom a Bikában. Már 7 éves koromban is itt voltam és azóta sohase másutt. Pedig ha akartam volna, lehettem volna híres ember, mehettem volna Pestre már 1885-ben is, később meg 1896-ban. Akkor a mánás kaszárba hívtak, mert az ottani primás, Berkes meg-

halt. Persze akkor még élt Tisza István s megkérdeztem a gróf urat, mit szólna hozzá, ha én Pestre mennék?

— Maradj te csak itt Imre, — mondotta Tisza Pista — elrontanak odafent azok az örült mágusok, pedig kár volna érted!

— Hej ha ma élne Tisza István, — mondja keserűen Imre bácsi, — majd megmutatom én, hogy nem lenne dzsessz-bend Debrecenben! Pedig van öt is!

Ki kell muzsikálni a dzsessz-bendet, — mondta a Kormányzó Magyarynak

— Mikor legutóbb itt járt a Kormányzó ur, — folytatja Magyary — az is megkérdezte tőlem:

— Van-e Debrecenben dzsessz-bend?

— Mondtam, hogy van. Meg azt is megkérdeztem, hogy hát kiverhetjük-e?

— Azt nem! — felelte a Kormányzó — de muzsikáljátok ki!

„Az én hegedűmön nem táncolt még shymmi”

Miskolcon már kitiltották a dzsessz-bendeket, — meséli tovább az öreg primás — holnap én is felmegyek a polgármesterhez, hátha tud csinálni valamit. Dzsessz bend öt is van Debrecenben, mindgyik jól keres, csak a szegény cigánynak kell óhezeni? Hát senkinek sem kell már a magyar nóta? — szakad fel torkán a keserű kérdés. — Pedig nem igaz! Én látom bent a Bikában, — folytatja tovább Magyary — mikor járok az asztalok között, mindig azt mondja a főnökség, hogy csak magyar nótát játszanak. De az én hegedűmön nem is táncolt még shymmi, meg nem is fog, akármilyen történet!

— Akármilyen történet is! — mondja még egyszer keményen, szírdán Tisza István öreg primása és mi hiszünk még annyira Debrecen igaz magyar lelkében, hogy ez az akármilyen fog megtörténni. Magyary Imre elsők között is első azok sorában, akik küzdelmesen őrzik, ápolják egy letiport nemzet muzsikáját. A legkiválóbb cigányok elsajja, akiknek nyirettyűjén ma is a művész ihletett lelke zokogtatja a húr s a mult, a tradíció olyan erős szálakkal kapcsolja az Arany Bikához, hogy azt senkinek — még a Bika új bérlőinél régebbi debrecenieknek se szabadna szétszakítani. Félne így, hatnapi felmondással.

Meg kell menteni az Arany Bikát a köruti kávéházig való süllyedéstől

S tul mindezen, van még egy másik szempont is. Az Arany Bika Debrecen városának és az egész országnak a legelőkelőbb üzeme. Éttermében csakis a válogatott debreceni uri magyar közönség fordul meg s ha valaki most éppen ennek az előkelő közönségnek a cigány-primását akarja kiebrudálni a Bikából, az esetleg annak a jele is lehet, hogy talán a közönséggel sincs megelégedve s azt a nívót akarja elhanyagolni tenni, amelyet a

a köruti kávéházak és egyéb vidéki kiüzemek reprezentálnak. E ellen pedig tiltakozni kell az egész debreceni uri közönség nevében.

Mi a magunk részéről hisszük, miszerint Debrecen magyar uri társadalmában, az Arany Bika közrs publikumában van még annyi önérték, hogy

nem enged el! Magyary Imrét, aki 47 éve muzsikál a Bikában és megtalálja annak módját, hogy megtartsa és megtartsa régi helyén az öreg primást.

Magyary Imre merő szerénységből nem beszél ugyan róla, de mi az ő művészi önértékének tartozunk azzal, ha leírjuk, miszerint biztos tudomásunk van róla, hogy ő a legelőkelőbb fővárosi üzemektől is könnyen kap szerződést, amennyiben ilyen ajánlatról már komoly formában szó is van. (mars.)

Debreceni birák társasösszejövele a Bikában

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Királyi Itélőtábla, Királyi Törvényezék és Járásbíróság tagjai hétfőn este az Arany Bika kistermében kitűnően sikerült társasösszejövelet rendeztek, melyen a birói familiák csaknem teljes számmal megjelentek. A mulatságot közös vacsora nyitotta meg, mely után reggelig tartó tánc következett.

Ma lesz a debreceni MANSz műsoros estélye

(A Hajdúföld tudósítójától.) Városzerte osztottak érdeklődés nyilvánul meg a debreceni MANSz nagyszabású estélye iránt, amely ma, szerdán este 9 órákor veszi kezdetét az Arany Bika dísztermében.

A MANSz fáradságot nem ismerő egynél tagjai mindent elkövetnek az estély legteljesebb sikere érdekében s biztosra vehetők, hogy a szerdai mulatság lesz minden tekintetben a legpompásabb estélye az idei szezonnak.

Különösen nagy meglepetést fog keltetni az estély műsorán szereplő *Képzelt beteg* című némajáték, amelynek szereplőinek névsorát már közöltük, azonban pótlólag még a következő szereplők névlistáját fel: *Székér Palika* a némajátékban, pompás jelmezben, *Bozay Edith* modern táncban *Nagy Sándorné*, Spanyol tánc *Szilágyi Ibolya*, *Balogh Barna*, Gavotte *Pethő Rozsika*, *Gombos Böske*, Olasz tánc *Nader Cuzi*, *Mody Boriska*, *Kardos Irénka*.

A pompás műsor után reggelig tartó tánc következik.

Jegyek a MANSz irodájában, Széchenyi-utca 1. sz. alatt kaphatók, este fél 8-ól a pénztárnál. Az estély tiszta jövedelmét a MANSz nemrégiben felállított női egyetemi halgatók internátusa s az ugyanakkor létesült MANSz othon javára fordítják.

Spira és Beregi

Budapest Debrecen

Nyakkendő-ujdonságok

55 ezertől 125 ezerig

Országos képzőművészeti rendezés Debrecenben a Szinyei Társaság

(A Hajdúföld tudósítójától) Jelen-tette már a Hajdúföld, hogy a Dérimuzeum palotájában a Műpártoló Egyesület is helyet fog kapni kiállítások rendezése céljából. A muzeum ünnepélyes megnyitása alkalmából, melyen a Kormányzó is részt vesz, a Műpártoló Egyesület a Szinyei Művész Társasággal karöltve

országos képzőművészeti rendez.

Az elnökség ugyanekkor díszes kiviteli emlékalbumot ajándékoz Magoss György polgármesternek, aki huszonöt éve tagja az egyesületnek.

Japán újévi üdvözlés a Hajdúföldnek

Igen érdekes újévi üdvözlés érkezett Budapestről a Hajdúföld szerkesztőjének Imaoka Dsucsirótól, a Magyarországon élő, kiváló fiatal japán tudóstól. A távol Keleten élő testvérnemzet méltó reprezentánsának baráti köszöntését szeretettel tesszük el kedves emlékeink közé s kívánjuk a magunk részéről is, hogy a magyarság nemesszívű, lelkes barátja a legszebb emlékekkel távozzék majd el körünkől s hazájában is eredményesen munkálja a messzevetődött fajtestvér nemzet megbecsülését, amely igaz szeretettel fogadta köblére Nippon rokonszenves fiát.

Az újévi üdvözlés a maga eredetiségében a következőképp hangzik:

Kolosváry-Borcsa Mihály szan-nak

"Hajdúföld", Debrecen.

Japáni szokás szerint az új év kezdetén beszámolok a múlt esztendőben velem történetekről és a jövő terveimről. Tavaly többek között leginkább azon törtem a fejemet, mi módon használhatom fel a négy éven át nehezen elsajátított szép-zengésű magyar nyelvet, úgy Magyarországon, mint Nippon érdekében? Előadásokat tartottam, cikkeket írtam Japánról. Ujabbán a hazából egyre sürűbben érkező levelekben az a kérdés szerepel a leggyakrabban, mikor megyek haza? Egyeseknek Pató Pál-ból citálva, azt írtam: „ráérek arra még”, majd csak hazatértek. Másoknak viszont nem válaszoltam semmit. Indulásom pontos idejét egy sem tudom megmondani! Három hónapra jöttem ide s íme, már ötödször állottam a csillogó karácsonyfa alatt az Őök vendégszeretetről híres hazájukban. Az új esztendőben tovább fogom tanulmányozni Európát, ismét előadásokat tartok és könyveket írok, úgy Nipponról, mint szép Magyarországról, ahol oly felejthetetlen kedves napokat töltök.

Most, amidőn fájó boldogsággal gondolok minderre vissza: az elmúlt évekre, az itt töltött szomorú szép időre, az új év küszöbén, úgy Önnek, mint Szeretteinek teljes szívemből a legjobbakat kívánom!

Uralkodóházunk alapítása utáni 2587 ik év első havának első napján.

Imaoka Dsucsiro
Budapest, Üllői ut 22.

Lőrincz Szövegüzem
Szoboszlói-ut 11/B
megőv. javít. tisztít.

Az idén is, mint a tavaly

rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg a Hajdúföld nagy képes naptára iránt, amelyet egyedül lapunk szerkesztősége nyújt ajándékkul olvasóinak. Az idei naptár, amely dus illusztrációban, változatos és élvezetes cikkekben sem-mivel sem marad el a

Hajdúföld Képes Naptára

tavalyi kiadása mögött, nyomdánk munkatorlódása miatt most van nyomas alatt. Így néhány napra még szíves elnézést és türelmet kérünk olvasóinktól, míg a nyomda és expedíció munkáit, — ami a sok ezer példányszámu naptár kiadásánál szintén sok fáradságot igényel, — befejezzük.

A naptárt január hó elején

minden régi és új előfizetőnknek díjtalanul kikézbessítjük,

az eddigi, váratlan munkahalmosodásból eredő késedelemért ismételt elnézést kérve.

A Hajdúföld szerkesztősége és kiadóhivatala.

A tótok olyan autonómiát kívánnak, amelyet Magyarország adott a horvátoknak

Prága, január 4. A Slovák, a tótnéppárt hivatalos lapja, a Felvidék önkormányzatának kérdésével kapcsolatban azt írja, hogy amit a magyarok megadtak a horvát nemzetnek, amelyhez még csak rokoni kötelekek sem fűzték őket, azt a csehek is megadhatják olyan közeli rokonaiknak, mint aminők a tótok. A teljes autonómia kivívásáig még sok harcra lesz szükség s ezért meg kell elégedni azzal is,

ha a tartományi önkormányzatot sikerül abban a mértékben megszerezni, ahogy az összeomlás előtt a cseheknek volt Ausztriában. Prágában minden egyes minisztériumban

külön tótnosztályt kell létesíteni

felvidéki osztályfőnökökkel, aki önállóan intézné el a Felvidéket érdeklő ügyeket, elsősorban a személyi ügyeket.

Papp János hajdudorogi plébánost vasárnap iktatják be új hivatalába

Megüresedett a böszörményi görög katolikus paróchia

(A Hajdúföld tudósítójától.) A hajdudorogi görög szerzetesi római katolikus egyházmegye püspöke, dr. Miklóssy István egy hónappal ezelőtt pályázatot hirdetett a dorogi plébánia betöltésére, mely nemrégiben üresedett meg. Az állásra az egyházmegye tanácsa a pályázók közül Papp János hajduböszörményi címzetes kanonok-eparost, Fedák Mihály szerencsi lelkészt és Scirilla So'on miskolci kanonokot jelölte. Az egyháztanács végleges választása

Papp János

kanonokra, Papp Gyula debreceni

szentszéki tanácsos és Papp Antal érsek köztisztviselőben álló, kiváló testvére esett, akinek vallásos buzgósága és törhetetlen magyar hazaszeretete a Tiszántúlon általánosan ismeretes.

Az új plébános ünnepélyes beiktatása vasárnap fog díszes keretek között lezajlani.

A beiktatást dr. Miklóssy István megyéspüspök végzi.

Mint a Hajdúföld értesül, a Papp János megválasztásával megüresedett böszörményi plébánosi állásra még januárban kiírják a pályázatot.

A postai díjszabás pengőértékben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Arra való tekintettel, hogy a pengőszámítás már minden téren életbelépett s hogy a posta az eddigi díjakat nem pontosan számította át pengőértékekre, hanem a kikerekítésnél bizonyos mértékű tarifaemelés következett be, szükségesnek tartjuk a közönséget részletesen tájékoztatni a posta

újjonnan életbeléptetett pengődíjszabásáról,

amely a következő:

Belföld:

Levél helybe 20 g-ig 8 fillér, 40 g-ig 12 fillér, 250 g-ig 16 fillér, 500 g-ig 24 fillér. Vidékre 20 g-ig 16 fillér, 40 g-ig 24 fillér, 250 g-ig 28 fillér, 500 g-ig 40 fillér.

Levelezőlap helybe 4 fillér, vidékre 8 fillér.

Nyomatvány 10 g-ig 2 fillér, 50

g-ig 3 fillér, 100 g-ig 6 fillér, 250 g-ig 12 fillér, 500 g-ig 20 fillér, 1000 g-ig 40 fillér, 2000 g-ig 70 fillér

Áruminta 50 g-ig 6 fillér, 250 g-ig 15 fillér, 350 g-ig 25 fillér, 500 g-ig 30 fillér.

Ajánlási díj helybe 15 fillér, vidékre 30 fillér.

Ausztria és Németország:

Levél 20 g-ig 32 fillér, további 20 g-ért 16 fillér. Levelezőlap 16 fillér.

Nyomatvány 50 g-ig 4 fillér. — Áruminta 40 g-ig 4 fillér. — de legalább 8 fillér. Ajánlási díj 50 fillér.

Csehország, Lengyelország, Olaszország és gyarmatai, Oroszország:

Levél 20 g-ig 32 fillér, további 20 g-ért 16 fillér. Levelezőlap 16 fillér.

Nyomatvány 50 g-ig 6 fillér. — Áruminta 50 g-ig 6 fillér. — de legalább 12 fillér. Ajánlási díj 50 fillér.

Egyéb külföld:

Levél 20 g-ig 40 fillér, további 20 g-ért 20 fillér. Levelezőlap 20 fillér. Nyomatvány 50 g-ig 6 fillér. Áruminta 50 g-ig 6 fillér. — de legalább 12 fillér. Ajánlási díj 50 fillér.

Belföldre:

Utalványdíj 20 P-ig 15 fillér, 100 P-ig 50 fillér, 500 P-ig 100 fillér, 1000 P-ig 180 fillér, 1200 P-ig 200 fillér.

Külföldre:

Utalványdíj 40 P-ig 50 fillér, 100 P-ig 80 fillér, 200 P-ig 130 fillér, 300 P-ig 180 fillér, 400 P-ig 230 fillér, 500 P-ig 280 fillér, 600 P-ig 330 fillér, 700 P-ig 380 fillér, 800 P-ig 430 fillér, 900 P-ig 480 fillér, 1000 P-ig 530 fillér, 1100 P-ig 580 fillér, 1200 P-ig 630 fillér.

Exp. eszdij belföldre levélpostai küldeményekért, utalványért, értéklevélért és csomagért 50, a belföld külső kézbesítőkörletébe 1 P. 60 fill.

Külföldre levélpostai küldemények, postautalványok, értéklevelek és értékdobozokért 80 fillér, csomagokért 90 fillér.

Értéklevél díj belföldre rendes ajánlott levél díján felül a nyilvánított érték minden 400 P. vagy töredéke után 40 fillér biztosítási díj jár. Nyitva (olvasva) feladva a biztosítási díj kétszerese jár.

Mindkét lábát összetörte a kocsi

(A Hajdúföld tudósítójától. Szűcs Károly kocsis Hatvan-utcai lakos Derecskéről szekerem igyekezett Debrecenbe. A kondorosi hídtól lezárt a szekérről és lovát vezetve, gyakorlatilag haladt a kocsi mellett.

A hídnál megcsuszott és szerencsétlenségére a kocsi alá került, amelynek kerekei keresztül mentek rajta. Szűcs ballába esett, míg jobblába összeroncsolódott.

Az arrajvők találtak rá a szerencsétlen kocsiára, akik szekérrre tették és beállították Debrecenbe a mentőkhoz. Innen első segélynyújtás után kivitték a sebészeti klinikára. A kocsis állapota súlyos, de nem életveszélyes.

A Csokonai-Kör Petőfi-ünnepélye

A Csokonai-Kör legközelebbi ünnepélyét január közepén tartja meg és azt Petőfi-nak szenteli.

Egy összefoglaló előadás keretében bemutatásra kerülnek Petőfi legzebb költeményei és dalai. Az osztály zenei részének a betöltésére nem kisebb tehetségeket sikerült a Csokonai-Körnek megnyerni, mint Kolbay Ildikót, a Csokonai-színház népszerű primadonnáját és Csanak Béla zeneszerzőt, kinek oly osztatlan nagy sikere volt legutóbbi szerzői estje alkalmával is. Magát az előadást Fűredy F. Gusztáv tartja, kinek zeneesztétikai előadásaira még élénken emlékszik Debrecen zenekedvelő közönsége. Költeményeiből felolvass, elsősorban Petőfi vonatkozásúakat, Juhász Géza, a debreceni fiatal írói gárda egyik legbívalóbb tagja, ki a pozsonyi Toldi-Kör pár évvel ezelőtti pályázatán pályadíjat nyert.

A felolvasó ülésről legközelebb részletesebb tájékoztatást közlünk.

Takarékoskodjék minden pénzével február 13-ára

HIREK

1927 január 5. (Szerda)

Prot.: Simon, Kath.: Telnosztor.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Időjárás: Változókéony idő, sok helyen csapadékkal, később északnyugatra forduló és megélnékülő szelekkel, kösünyedés.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Városi muzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.
Gyógyszertárak közötti éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Gyászaru (Kossuth-u. 8.), Muraközy (Munyady utca); Magyar Korona (Petertia-utca 10.), Nador (Szent Anna utca 68.), Csokonai (Mester-utca 43.), Arany János (Csapó-utca 77.).

Istentiszteletek Vízkereszt ünnepén

A római katolikus templomban:

Rendes ünnepes istentisztelet. Délelőtt fél 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet mond Főrhéc János kegyesrendi tanár. Utolsó mise fél 1 órakor. Délután fél 4 órakor ájtatosság.

A görög-zsartartású róm. kath. templomban:

Réggel fél 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmise, 9 órakor katonamise görög- és római katolikus katonák részére. 10 órakor nagymise vízszentelés-szel, utána szentbeszédet mond Papp Gyula szentszéki tanácsos. Délután 3 órakor vespernye.

Az evangélikus templomban az istentiszteletet január 6-án, csütörtökön délelőtt 10 órakor Labóssa Lajos vallásánár, lelkész tartja.

Az ÉME közgyűlése. Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja január 6-án csütörtökön délután 6 órakor tartja tisztújító közgyűlését a Kálvin téri klubhelyiségében. Az elnökség kéri a tagokat a pontos megjelenésre.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének könyvtára holnap, csütörtökön délután ismét megnyitja az ÉME közgyűlésére való tekintettel 4 óráig lesz nyitva.

Kinevezés. A m. kir. vallás és oktatásügyi miniszter Fekete Dezső okl. tanítót a hajdusoboszlói ötélesi ref. elemi iskolához, elemi iskolai rendes tanítónak kinevezte.

Felhívás a Mész iparosszakosztály tagjaihoz. Minthogy az az örvendetes jelenség merült fel, hogy a Mész január 5-iki báljára nyomatott meghívók kevésnek bizonyultak és utánnomás az idő rövidsége miatt most már lehetetlen az iparosszakosztály vezetősége ezúton kéri fel tagjait, hogy a január 5-iki bálon minél nagyobb számban résztvenni sziveskedjenek. *A Mész iparosszakosztály elnöksége.*

Jön: „A fekete sas” Rudolph Valentinóval és Korda Mirlával.

Rövidesen enyhülni fog az aprópénzhiány. Budapestről jelentik: A pergő bevezetésével kapcsolatosan aprópénzhiány következett be, melyre nézve illetékes helyen kijelentették, hogy a pénzverde fokozottabb munkával igyekszik enyhíteni a hiány aprópénzhiányon és a felfelé zavarok csak átmenetiek.

Földesi Arnold hangversenye. Mint a *Hajdúföld* értesül, Földesi Arnold, a nagyhírű budapesti gordonkaművész január 20-án *Polonyi Elemér* zongoraművésszel együtt hangversenyt rendez az Arany Bika disztermében. A jeles cselló-virtuoz koncertjét városunk nagy érdeklődés elől meg.

Jön: „A lángbaborult világ” (Big Parad).

Az Alföldi Takarékpénztár folyó 1-től kezdődőleg pénztartat délelőtt 8-tól 1 óráig és délután 3-4 óráig tartja nyitva.

Elkészült az első magyar katonai büntetőtörvénykönyv

Budapest, január 4. A honvédelmi minisztériumban nemrégiben nagyfontos águ törvényjavaslat készült el, amely nem más, mint

az első magyar katonai büntetőtörvénykönyv.

Miután a magyar hadbírósg még

miadig a Mária Terézia korából származó pátenssel életbeléptetett törvényei itél, a honvédelminiszter javaslatát, mely nemcsak büntetőjogi, hanem közögi tekintetben is sok érdemes újítást tartalmaz, már az új ciklus elején az országgyűlés elé terjesztheti.

A Városi Zenede a Hungária-kávész jazz-band-csellistáját hívta meg gordonka-tanárul

Dr Müller Ottó gordonkaművész megvált a Zenedétől — Haza kell hívni Haydu Istvánt, a debreceni művészt

(A *Hajdúföld* tudósítójától.) Debrecen zenekedvelő köreiből a Városi Zenede növendékei között nagy lehangoltságot keltett

Dr Müller Ottó gordonkaművésznek, a Zenede nagyképzettségű cselló-tanáraának az az elhatározása, melyet tanárságától a múlt hónap folyamán megvált. A kitűnő pedagógus *Füred-Friedmann Sámu* Amerikába törtéat tavasza óta a tanítványok egész seregét nevelte fel a pedagógiai tudásával nemcsak a debreceni, hanem

a legilletékesebb fővárosi szakörök elismerését is kivívta.

A Városi Zenede gordonka-szakos növendékei, akik legelsőbb tanulmányait Budapesten folytatták, valamennyien kitűnő eredménnyel visszatartak s ezzel Müller Ottó nevének elévülhetetlen dicsőségét szereztek.

Müller Ottó váratlan lemondása szinte pótolhatatlan veszteséget jelent a Zenedére.

Haydu Istvánon, a világhírű csellóművészen kívül

hosszafogható pedagógust országsserte keveset lehet találni. A Zenede igazgatósága először *Mándy Bertalan* ny. máv. üzletvezetőt, a jeles kamarazenészt kérte fel Müller Ottó ideiglenes utódjául, ő azonban idősebb korára való tekintettel nem vállalta a terhes feladatot. Mint a *Hajdúföld* értesül, a zeneiskola vezetője a rendkívül fontos tanszék betöltésére nem pedagógust alkalmas és már fel is kérte a debreceni

Hungária-kávész jazz-band-jának gordonka-zenészt,

aki rövidesen meg is kezdi a növendékek tanítását. A cselló-tanszék ilyen való betöltése természetesen ideiglenes s reméljük, hogy az igazgatóság, áldozatot nem kímélve, röviden hazahozza szülővárosába a világhírű *Haydu Istvánt*, akit eddig Debrecen, holott ma nál a nagyobb magyar gordonkaművész nincsen, érinthetetlenül megelőzött.

A csatorna ellopott vasrészek araból mentek a moziba. A Török Bajna-utca sarkán a szennyelvezető csatorna vasrészletét ismeretlen tettesek ellopták. A rendőrség megindította a nyomozást, aminek csakhamar foganatja lett. A napokban ugyanis több fiatalok került a rendőrség kezére, akikről kiderült, hogy ők lopták el a vasrészletet és egy ócskavaskereskedőnek eladva, az araból moziba mentek. A gyerekek 12 éven aluliak s így még felelősségre sem vonhatók.

Jön: „A lángbaborult világ” (Big Parad).

Baleset a Máv. műhelytelepen. Külömben baleset történt a múlt nap a debreceni Máv. műhelytelepen. *Zám Sándor* 31 éves boguar a telep egyik részéről a másikra ment s az utat két vasúti kocsi között kellett megtennie. Amint *Zám Sándor* kiért a kocsi közül, egy másik munkasemberrel ütközött össze, aki egy igen súlyos emelő bakot vitt a vállán. A ke es összeütközés következtében a súlyos vasszerszám olyan erővel vágódott *Zám* arcába, hogy azon rendkívül mely sebat és erős esúdosásokat okozott. Szerencsére súlyosabb, életveszélyes sérülés nem történt.

Magyar lányok hozományja címen most megjelent legújabb debreceni szakácskönyv, írta *T. Kulmáncsey Irén.* Kapható: *Csúthy Ferenc* r. t. egyetemi könyvkereskedésben Piac utca 8.

Az Új Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden újságarusnál.

Baleset lavágás közben. *Kiss István* teplotskerti lakos tegnap délután a közben kezeletét összeroncsolta. A mentők első segélyben részesítették, majd kiszállították a sebészeti klinikára.

Selymet lopott egy inas. Dr *Brüll Henrik* feljelentést tett a rendőrségen inasa, *Szabó Lajos* ellen, aki tőle butorselymet loptott és megszökött. A rendőrség megindította a nyomozást és tegnapra már sikerült is elfognia a tolvaj inasgyereket. Kihallgatása után át-kísérték a debreceni ügyésség fogházába, ahol kiderült, hogy *Szabó* lopásért a budapesti törvényszék korözi.

Jön: „A fekete sas” Rudolph Valentinóval és Korda Mirlával.

Szemgyengeség ellen legjobb orvosság egy jó szeműveg Nagy látszerésztől, Piac-utca 30., főposta mellett. Javítások elfogadtatnak.

0 vas-körök. Könyvtárak, ifjúsági egyesületek, magánkönyvtárak részére alkalmas könyvek óriási választékban, jókarban levő antiquar könyvek félárban előnyös fizetési feltételekkel kaphatók *Antalfy József* könyvkereskedésében, Szent Anna és Varga-utca sarak.

Eljárói, porlasi, haidui, ireda-szeleai vagy más hasonló állást, foglalkozást keres megbízható volt állítsz, Cím: vitéz Veres János, Gyermekmenhely. Szives ajánlatok a kiadóhivatalban is leadhatók.

Hirdessen a Hajdúföldben.

ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

Január 5-én, szerdán este 9 órakor a MANSa műsoros táncestélye az Arany Bika disztermében.

Január 8-án, szombaton este 9 órakor *Kilényi Eszter* zongorahangversenye a városi Zenedében!

Január 8-án, szombaton este 9 órakor a *Kereskedők báija* az Arany Bika disztermében

Január 9-én, vasárnap este 8 órakor *Gazdabáti* az Arany Bika disztermében.

Január 16-án, vasárnap este 9 órakor a *Máv* fúvóharmonikusok második nagyhangversenye *Abrányi Emil* vezetésével az Arany Bika disztermében

Kilényi Edward nevét talán kevesen ismerik még nálunk, mert eddig szinte titokban tartották a jövő egyik legnagyobb zongoristáját, de ahol hallották, ott csodákat mesélnek róla. A 14 éves művész január 8-án koncertezik a zenedében. Zene-köri tagoknak 25 százalék kedvezmény. *J-gyek Mellusznál.*

Jön: „A fekete sas” Rudolph Valentinóval és Korda Mirlával.

A pénzügyigazgatóság felhívása az adózóknak. A debreceni pénzügyigazgatóság értesíti azokat az általános forgalmi adóköteles adózókat, akik az 1926. évben forgalmi adójukat kivételesen átalányosan utján rották le, ezen átalánykivételnek hatályát az 1927. január 1-vel kezdődő átalányozási időszakra további rendelkezésig meghosszabbították kell tekinteni. Akiknél az átalány meghosszabbítás mellőztetett, erről az érdeelt adózók külön külön végzésileg értesítettek. Azok az adózók, akiknél megállapított, hogy az 1926. évben alkalmasított adózási módtól eltérőleg, az 1927. neptári év elejétől kezdve, kivételesen átalányosan utján kötelezetet az adókat leróni, egyenként végzésileg lettek értesítve. Az újabb kivételesen átalányozás elkészítéséig forgalmi adójukat a legutóbbi mód szerint és összegben kötelesek leróni.

Három apa is jelentkezett már az elveszett Kiss Jánosért. Mint tegnapi számunkban megírtuk, az oláhok *Nyirábrányánál* egy 15 éves *Kiss János* nevű fiút átitték a határon. *Kiss* mint hat éves gyerek került el a szülői hástól és azt sem tudta megmondani, hogy melyik városban született. A debreceni rendőrségen tegnap már három *Kiss* nevű is jelentkezett, egyöntetűen elbadva, hogy az oláhok kivonulása után elveszett egy körülbelül ilyen idős gyermekük. A rendőrség *Nyirábrányba* utasította a jelentkezőket, miután a fiu még ott van, egyben azonban átiratot intézett a nyiregyházi rendőrségre is a nyomozás bevezetése miatt. Ugyanis a fiu előadása szerint újabban az a gyanu merült fel, hogy onnan ment el az oláhok kivonulása alkalmával.

Jön: „A lángbaborult világ” (Big Parad).

Hibalgazítás. A *Hajdúföld* utóbbi számában sajnálatos véletlen folytán sajtóhiba történt a debreceni MANSa január 5-én tartandó esélyéről szóló közleményben, amelyet most helyesbítettünk olyképen: Egy a műsor keretében magyar táncot lejtő leányok között *Borsa Lenke* helyett *Róssa Lenke* olvasandó.

Selyem- és bársonykalap modellek legolcsóbban a Kalapüzemben Piac-utca 9.

Legszóbb kalapok és nyakkendők

Kornfeld

divatházban.

A TÖZSDE

A pergő Zürichben: 90.52 1/2.

Budapesti 90.52 1/2, Berlin 123 10, London 2514.12 1/2, Párizs 20.47 1/2, Milánó 28.80, Prága 15.82 1/2, Bécs 9.12 1/2, Szófia 3.75, Bukarest 7.73 1/2, Varsó 55.80, Német 73.10, Hollandia 207 20, Brüsszel 72.—.

Hivatalos devizafolyamok:

Angol font 37.6875-28.845, belga frank 78.2875-79.8875, cseh korona 16.88-16.945, dán korona 152 10-152 70, francia 10.05-10.10, dollár (674 200) 569 6-572, francia frank 22.10-28.05, hollandi forint 228.25-229 25, lengyel zloty 62.45-63 95, lea 2.958-3.04, leva 4.10-4.16, német márká 135.45-136 025, líra 25.28-25.74, Osló 144.35-144.80, osztrák schilling 80.35-80 675, norvég korona 144.275-144.875, svájci frank 110 275-110.65, korona 152 35—.

A nemesfémpiacon az úlelti tevékenység zökkenetek között mozgott. A magánforgalomban az ezüsti egykoronást 0.352-0.356, az ezüsti forintost 1-1.20, az ötkoronást 1.76-1.80, az arany kuszkoronást 23.4-28.10 pengővel jegyezték.

Gabonaföld

A készrapiacian a forgalom valamivel élénkebb volt, mint az előző hét folyamán. A 76 kg-os szarvidéki búzát 81.20-81.60, az egyéb szárazmagú búzát 30.40-31 pengővel jegyezték. A rozs ára 24.40-24.60 pengő körül mozgott budapesti paritásban.

A kész- és éremnyipiacian a malmok 55.60 pengős duplanullás lisztalapos számították listáiraikat.

A terményekhez piacian a tájékoztató jegyzések a következők: Takarmányá 18.20-20.40, sörárpa 24 28, zab 18 20-19, tengeri 16 20-16 60, köles 15.20-16 pengő budapesti paritásban minőség szerint.

Allatvásár.

A sertéspiacian nam változott az irányzat. Árak: csirkerés 1.36-1.38, lina 1.30-1.84, fiatal nehéz 1.44-1.48, közepes 1.86-1.88, könnyű 1.22-1.26, szedett közepes 1.82-1.34, angol husserés 1.36-1.52, pengő kg-ként. Szalonna félte 1.52-1.76, sózott szalonna 1.62-1.56, lehozott hus 1.84-2.—, zsír 1.74-1.76 pengő.

MEDGYASZAY

ÉPÜLET- ÉS MŰLAKATOS
DEBRECEN, ERZÉBET-UT 26
Alapítva 1900-ik évben.

Elvállalok:

Építetvasalásokat, kerítéseket, sárcsákat, tornyos és asztali tűshelyeket. Megrendeléseket egy helyben mint vidékre személyes felügyelet mellett teljesítik!

Hirdetmény.

A Hajdudorogi Néptársaság Részvénytársaság közgyűlése elhatározta, hogy 60 000 drb 1500 korona m. é. részvényből 90 000 000 korona alaptőkéjét 60 000 drb 1500 korona m. é. új részvényeket egy-egy arányban a régi részvényeseknek részvényenként 4500 korona lefizetése mellett feljuttatja.

Felhívjuk ennek elől a részvényeseket, hogy elővártali jogukat a részvényenkénti 4500 korona (3 pengő 60 fillér) lefizetése mellett 1927 január hó 25. napjáig az intézet hivatalában gyakorolják.

Amennyiben az elővártali nem jogozott részvényesek 1927 január hó 27. napján délután 2 órakor az intézet hivatalában 4500 koronánál nem alacsonyabb áron kir. kösszegű kössbenjöttével kösspenzfizetés mellett árverésen eladjuk.

Kelt Hajdudorog, 1927 január 2. Igazgatóság.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a **HAJDUFÖLD** hirdetéseinnek biztos az eredmény.

APROHIRDETESEK

Lakás

Kossuth-utca 16 szám alatt, a keresztépületben, különbejár-tu előszobás szép bútorozott szoba azonnalra kiadó. 79
Bútorozott szoba egyetemi hallgatónak, másnak is, kiadó. Villamosítól 10 perces Ujkerti, Lehel 45. 78
Bútorozott szoba kiadó 1 vagy 2 fiatalember részére Csillag-utca 82. 80
Kiadó két szép nagy szoba. Varrodának, kalapazalonak vagy gyűjteménynek alkalmas. Cegléd utca 16. 84
Kiadó azonnal csinos kőszobás lakás mellyel helyiségekkel. Érdeklődni Péterfia 40, utcai lakás, délután 4-6 ig. 86

Értékpapírok

Benezerék nyitáskor előtti, matricák négyzetes és kör alakúak is. Kétféle munka (Gál) házipiactól Piac 40. 133

Frakk, szmoking és szakett

Végh, Vár-utca 2.

Észak, Ázsia, Amerika, Ausztráliából bélyeges értesítők, darabonként 1 fillértől kezdve 10 pengőig kaphatók „Bélyeg-otthon”. Fűvészert utca 14. szám emelet. 82
Térforgalma fűszerüzlet családi okok miatt kiadó. Cím a kiadóban. 73

GYERMEKEK

hasonlatlan dologra ne adjátok ki szabványokat, gyűjtsétek és karácsonyra lepjétek meg szülőitök!

AZ UJ GRAMOFONNAL

mely nektek tánchoz muzsikát, szülőitöknek pedig téli estére a legnemesebb szórakozást nyújtja.

HOGY KELL A PÉNZT MEGTAKARITANI

nagy művészet, de minden érdeklődőnek szívesen megmondja a módját

RÓZSAVOLGYI ÉS TÁRSA

udvari zeneüzletkereskedők gramofonostálya
BUDAPEST, IV. SZERVITA-TÉR 5.

AZ UJ GRAMOFON

Gramofonhírek az egész világból az egyetlen magyarul nyelvű gramofon híradó kiadója.

A lapból mutatványsszámot szívesen küldünk.

Amerikában iskolázott német születésű hölgy angol és német nyelvet legeredményesebben és legújtanósbabban tanít háznál is „Angol-német” je igé. 75

Kereslet

Jeghallgató állást keres. Cím a kiadóhivatalban. 76
Hármanternek gyermektelen házaspár felvétetik Miklós-utca 21. 77

Eladás

Élő kőlovas szép szánka. Király-utca 9 szám. 69
Kereselya 29 es, olesón eladó. Mester-utca 6 Kapu alatt balra. 66
Házhely Király Ferenc utcában nyolc millió korona. Értekezhetni B ross-utca 20. 85
Kertész- és mézősüslöt eladó Hajduböszörményben. Értekezni lehet Főris Gyula fodrásznál Hajduböszörmény, Ujvárosi utca 81
Eladó 4 drb szobasajtó, 2 drb fűvegajtó, 1 nagy kapu, 1 nagy kombar. Cegléd-utca 16. 83

Vegyes

Elvett fekete fehér elejt franciá bulldog-sulya, „Lill” névre hallgat. Megtaláló vagy nyomra vezető jutalomban részesül.



Zsirosszóda

szappanfőzéskor a legeredményesebb sóban, garantált minőségben, nagyon olcsón kapható. Szem szent István utcán Piac-utca 10. a Bikkával szemben, Győrözd/Újra meg saját ártékában egy völcshet

Forgács urifodrász

Aranv Janos-utca 2.

Tearumok

ikörök, gyümölcsipálínak különlegességek, asztali borok kimérve, tösségyogyporok, aszok palackozva, konyak finomított szesz és mindenféle cseneleak legolcsóbb árban kitéző minőségben beszereshetők a „Szilágysági” szeszkereskedés kiosnybeni eladási esz. ályában Csapó-utca 7. sz.

Kovács Gyula

Debrecen, Károly Ferenc József-ut 18/b — István gőzmatommal szemben.

Mindennemű szerelési anyagok

villa mos házi készülékek, különleges újdonságok nagy rak-tára. Villamos reklámtáblák, automaták pislogó reklámhörték

Simon Jenő József kir. herceg-u. 1. sz.

Közvetlenül a Bika-fürdő bejárata mellett.

A könyvpiac szenzációnál

ismét kapható a

TALMUD

Lusászky Alfonz kitéző magyar fordításában. — Függelék: „A Sulchan Aruch”. Az ügyesség által eikobzása után újból engedélyezett szenzáción érdekesség fordítás megvásárolható a „HAJDUFÖLD” könyvosztályában. — Ára 40.000 korona

Rádió-másor január 5.

Szerda. Budapest. Dél előtt 9.30 és 12: Hírek, közgazdaság. Délután 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság 4: Kálmán bácsi mesél a gyermekeknek 5: Időjárás és vízállásjelentés. 5.35: Irtig Károly dr egyetemi magántanár felolvasása: A szövetkezetekről. 6: Radióamatőr posta. 7: 100 magyar nótá egy óra alatt. (Károlyvári Zoltai Lajos és cigányzenekara.) 8.30: Hangverseny. 1. a) Haendel; Aria a Susanna című oratóriumból. 1) Cscini: Amarilly (Saenger Nóra). 2) Rameau: Duett Aricie et Hyppolite című operából. (Saenger Nóra, Grünwald Nelly.) 3) Lully; Aria. b) Astorga: Voglio morir, c) Salvaor di Rosa: Aria. d) Pergolése: Se tu m'am (Grünwald Nelly). 4. Barssenyi és Kisfaludy-költemények. Szaválja Farkas József 5. Mozart: Duett a Varázsfuvolából (Saenger Nóra, Koch Aurél). 6. XVI-XVIII. századbeli francia bergerettek, gítár kísérettel. (Saenger Nóra) 7. a) Berceuse. b) Compere Guilleri, régi francia duettek, gítár-kísérettel. (Saenger Nóra, och Aurél) 8. Régi magyar dalok. (Kern Aurél feldolgozásában.) (Grünwald Nelly.) 9. Csokonai: Lilla versek. Szaválja: Farkas József. 10. Orosz és turáni népdalok gitárszólással. (Koch Aurél) 11. Régi magyar dalok. (Kern Aurél feldolgozásában.) (Saenger Nóra) 10: Grafola tánczene.

KÜLFÖLD (Bécs 517.2 és 57). Délután 4.15: Hangverseny. 7: Francia nyelvóra. 8.05: Vig zeneest. Berlin (484 és 566) Délután 4: Zene. 7.30: Az átlarcos bal Verdi 3 felvonásos operája. 10.30: Tánczene. Boroszló (822.6). Délután 4.30: Weber-hangverseny. 8.15: Kater Lampe Vígjáték 4 felvonásban. Lipse (365.8) Délután 6.30: Angol nyelvóra. München (535.7) Délután 4.30: Schubert dalk. 8: Népszere zene. Róma (422.6) Délután 5.15 Jazzband 9: Hangverseny

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora: Janár 5 Vig Övegy (Kolbay, Timár) C) Janár 6 Vig Övegy (Kolbay, Timár) D) Párlékon: Cikiz zhercegnő Tiszvi-út-est Szombaton: Cirkuskeresztény Tiszvi-út-est

Színházak közleményei:

Szerda — Csütörtök

Apelle

Köskivánstra „Pompeji pusztulása” ma 14 felvonásban. A kritika est finet az újdító egyik legnagyobb botlásnak mondja, azért vették pisre. Felújítja a római császár-pompáját és toszódó mulatságait, melyet a tűz egyszerre rommá temetvé változtatott. De a meg-több látványosságon kívül még nagyobb az a művészi játék, amelyet Konyon Mihály, Korda Mária és Bernhard Goetske produkál.

Vígjáték

Két sítger egy előadásban: I. „Pette kisasszony a feleségem”. Vígjáték 8 felvonásban. A film téjeje, hogy az elvált asszonynak bb házassághoz szülői beleegye-re nincs szüksége. A látszólagos b férje azonban Jozettot, akit terhasz Ágnes művésziessen a megsszereti és így a válásra nem ül a sor. Igen érdekes vígjáték. „A floridai postarabok”. Cowboy-énet 6 felvonásban, a fősserep Art Accord, aki méltó vetély-társ Tom M xeb. Munkatársai ar a csodáló és Ravi a há ku-

Méltos-mozgó

csütörtökön „A megfagyott gyer-mek” bemutására Elek Aranka árva énekkeséretével és „Az örök-élet”. Előadások 4, 6, 8 óra-

szerepelt a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóval. Munkájában Debrecen, Ferenc József-ut 59. — Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóval